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学习重难点
概述生物多样性保护的意义和措施。xK b1 .C om
自主探究
	知识点
	观察与思考
	归纳与结论

	关注全球性生态环境问题
	根据平时的积累或者利用网络查阅当今全球性生态环境问题主要包括哪些？
分析图６－６，想一想，这些环境问题会不会影响我们个人的生活？反之，我们个人的行为，对这些环境问题的形成有没有影响？
	当今全球性生态环境问题主要包括​​​​​_____________、xkb1.com
_________、_________、________、________、______和________等。
小组讨论得出结论：___________________________

_____________________________________________

_____________________________________________

_____________________________________________

_____________________________________________。

	保
护
生
物
多
样
性
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保护生物多样性

	保护生物多样性的价值

	阅读课本中的“思考与讨论”思考下列问题：
红树林的消失，将会影响多少生物的生存发展？又将怎样影响周边其他生态系统？[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




这对人们的生活又有怎样的影响？
	关于生物多样性的价值，科学家一般概括为以下三方面：
一是目前人类尚不清楚的___________；
x k b 1 . c o m
二是对生态系统起到重要调节功能的_________

三是对人类有食用、药用和[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




工业原料等实用意义的___________；http://www .xkb1 .co

	
	X K B 1.C O M
保护生物多样性的措施w   w w .x k b 1.c o m

	阅读课本p１２６－１２７思考：
保护生物多样性的措施有哪些？
我们保护好生物多样性的关键是什么？
	①我国生物多样性的保护，可以概括为：__________

和___________两大类。
就地保护是指___________________________________

_________[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




_____________________________________

_______________________________________________

例如：________________________________________

易地保护是指_________________________________

______________________________________________

例如__________________________________________。
②保护生物多样性，关键是_______________________

______________________________________________

 例如_________________________________________

_______________________等。保护生物多样性，还要
______________________________________________

______________________________________________。

	可持续发展——人类的必然选择
	通过资料或互联网了解什么是可持续发展，可持续发展对我们有什么重要意义
	可持续发展的含义是______________________________

________________________________________________

_______________________________________________。
可持续发展对我们的重要意义：______________________

_________________________________________[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




_______

_______________________________________________。


例题解析
例题1: 哪一措施最可能与[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




可持续发展的原则不相符合（　　）
A．森林的采伐量小于生长量
B．人工鱼塘生产者的能量少于消费者的能量
C．农田从收获中输出的氮素多于补充的氮素
D．农田施用无机氮肥多于生物固定的氮肥
解析：可持续发展是指在不破坏环境、不影响可再生资源的再生过程来发展生产、发展经济的原则。如对森林资源的利用应是采伐量小于或等于森林的生长量，至少要做到砍多少种多少，不能光砍不种；在农业生产中，从土壤中收走多少矿质元素就必须补充多少矿质元素，否则土壤就会越来越贫瘠，影响到农业生产的持续发展。人工鱼塘是人工建立的生态系统，高密度养鱼时生产者的能量肯定会少于消费者的能量，但可以人工补充能量来维持（如投放食物等）。在农田中，农作物对氮肥的需要量远远大于农田生态系统中固氮生物的固氮能力，必须施用大量的无机氮肥才能保持农业生产的高产稳产，这与可持续发展是不矛盾的。
答案：C
例题2: 保护生物多样性应采取哪些层次的保护战略和措施（　　）
①基因　　　②细胞　　　③组织　　　④物种　　　⑤生态系统
A．①②③　　　　　　　　　　　B．①③④
C．②③④　　　　　　　　　　　D．①④⑤w    W w  .x K  b 1.c o M
解析：本题考查生物多样性的内涵及保护．地球上所有植物、动物和微生物所拥有的全部基因及各种各样的生态系统共同构成了生物多样性，生物多样性包括遗传多样性、物种多样性和生态系统多样性，因而保护生物多样性就应在基因、物种、生态系统[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




３个层次上采取保护战略和措施。
答案：D
课后检测
1.(2004·全国卷Ⅲ·新课程卷)臭氧层能够大量吸收（    ）
  A.太阳辐射中的紫外线  B．太阳辐射中的红外线　　  C．地面辐射    D．大气辐射
2.环境污染是人类社会面临的重大问题之一，各种污染不断发[image: image9.png]ok A SR (ZXXK.COM)




生，下列名词与环境污染
无关的是（    ）
① 温室效应  ② 赤潮   ③ 酸雨   ④ 光化学污染   ⑤ 臭氧层   ⑥ 水俣病 

⑦ 潮汐   ⑧ 大脖子病
A. ②④     
B. ⑦⑧     C. ⑥⑦⑧     D. ②⑤⑦
3．（2006年全国普通高考广东卷）生物柴油是以植物油和动物油脂等为原材料制成的燃料。

研究表明生物柴油燃烧后SO2和颗粒物质排放很少，特别是CO等有害气体的排放量比化石燃料低11％—53％。使用生物柴油的优点是（   ）

    ①减少空气污染    ②缓解温室效应    ③不可再生    ④减少酸雨危害

A．①②③       B．①②④      C．①③④      D．②③④

4.关于生物多样性的保护。正确的是                                       （[image: image10.png]ok A SR (ZXXK.COM)




   ）
A．自然保护区的功能是接纳各地迁移和捕来的野生动物并加以保护

B．鼓励人们进入保护区，给鸟类建巢、喂食

C．迁地保护就是把大批野生动物迁入动物园、水族馆等进行保护

D．对于珍稀濒危物种，禁止一切形式的猎采并买卖

5. 西部农业的发展要以生态建设为前提，若盲目地开垦草原、围湖造田、造单纯林或是不恰当地干预自然生态系统，除哪项外，均是开发产生的后果  
（    ）
A．生态系统的多样性减少        
B．生态系统的能量流动加快
C．生态系统恢复力稳定性增大  
D．生态系统抵抗力稳定性降低
6. 目前地球大气的二氧化碳浓度增高，导致温室效应，主要原因是（  　　）
A. 人口剧增，呼出的二氧化碳增多  B.化石燃料的燃烧和自然资源的不合理利用   [image: image11.png]ok A SR (ZXXK.COM)




                  

C. 大量生物遭灭绝[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




                 D.自然因素破坏了生态稳定
7. 森林面积锐减可导致的后果有（    ）
A. 气候变得更加湿润              B. [image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




干旱加剧，洪涝减少
C. 物种减少，甚至灭绝            D. 耕地增多，粮食丰产
8. 我国制定了多部法规严格保护野生生物资源，这是因为野生生物在维护生物的多样性、保护生态平衡等方面有着极其重要的作用。这反映了野生生物的（　　）
①直接使用价值 ②间接使用价值 ③潜在使用价值
A．①     B．②     C．①②     D．②③
9.下列有关环境保护的说法中错误的是（    ）
 A. 含氮、磷化合物的生活污水大量排放可使水体富营养化
 B. 各国工业大量排放二氧化硫是全球气候变暖的主要原因
 C. 劣质装修材料中的甲醛、苯、氡气等对人体有害新- 课-标- 第- 一-网
D. 废旧电池中的汞、镉、铅等重金属盐对土壤和水源会造成污染
10.（2006年江苏理综卷）大气中的臭氧层可使人类和其他生物免受紫外线的危害，人为因素可能使臭氧层受到破坏．下列因素可破坏臭氧层的是（    ）

A．SO2的排放

B．制冷剂氟氯烃(商品名氟利昂)的泄漏
 
C．C02的排放          
D．燃料的不完全燃烧 

11.造成动、植物濒危和灭绝的主要原因是（　　）
A．自然选择
B．物种退化
C．人类对野生动、植物资源的开发和利用
D．人类对野生动、植物的过度狩猎或采伐，对栖息地环境的污染和改变
12.（2006年江苏卷）关于生物多样性的保护，正确的是
A．自然保护区的功能是接纳各地迁移和捕来的野生动物并加以保护
B．鼓励人们进入保护区，给鸟类建巢、喂食
C．迁地保护就是把大批野生动物迁入动物园、水族馆等进行保护
D．对于珍稀濒危物种，禁止一切形式的猎采并买卖
13．自然保护区的功能不包括下列的（　　）
A．物中[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




保存的“天然基因库”
B．进行科研的“天然实验室”
C．环保教育的“活的自然博物馆”
D．自然保护的唯一有效手段
14．下列防止“[image: image15.png]ok A SR (ZXXK.COM)




白色污染”的方法中不可取的是（　　）w!w!w.!x!k!b!1.com
①焚烧②深埋③回收再利用④开发可自动降解环保型替代产品
A．①②     B．③④     C．①③     D．②④[来源:学.科.网Z.X.X.K]
15．能使生态环境中污染物的浓度和毒性降低或消失的生物类群主要是（　　）
①绿色植物　　②哺乳动物　　③微生物　　④病毒　　⑤消费者
A．①③　　B．①②⑤
C．③⑤　　D．③④⑤
16．绿色植物的净化作用主要体现在
①制造氧气，吸收二氧化碳②吸收有[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




害气体③阻滞、吸附粉尘④分泌抗生素杀灭细菌[来源:学#科#网]
A. ①②③　　　　  　B. ②③④
C. ①③④　　　　　　D. ③④⑤新 课 标 xk b1. c om
17．人类在生产活动中，要避免大自然的惩罚，应具有的观点和正确做法是（　　）
①要树立保护环境的法制观念②只有讲究生态效益，才能有稳定的经济效益③优先考虑经济效益，充分开发利用自然资源④遵循生态系统的客观规律、合理开发利用自然资源⑤保护并大量发展对人类有利的物种，消灭对人类不利的种群⑥保护森林资源的最佳方案是禁止采伐树木⑦要保护池塘生态系统，应禁止捕杀鱼。⑧加强动物资源保护，首先不要禁止任意捕杀动物，再就是保护好动物生活所需要的自然环境⑨进行自然保护的唯一手段是建立自然保护区⑩建立自然保护区是进行自然保护的有效手段
A．①③④⑤⑦         B．①②④⑧⑩
C．①⑤⑥⑦⑨         D．①②⑤[image: image17.png]ok A SR (ZXXK.COM)




⑦⑨
18．材料一：据测算一棵生长50年的树，产生氧气的价值为31200美元，吸收有害气体、防止大气污染的价值为62500美元，涵养水源的价值为37500美元，为鸟类也为其他动物提供栖息繁衍场所的价值为[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




31250美元，生产蛋白质价值为2500美元，花果和木材的价值为309.50美元。
材料二：山西省由于环保方面欠账太多，群众环保意识较弱，环保知识普及不够，部分干部、群众对眼前利益和长久利益以及局部利益和全局利益的关系认识不足，处理不当，使得环境污染，水土流失的问题依然严重。1998年国际卫生组织公布的全球空气污染严重的大城市中，我国就占了七个，其中太原名列第一。
请回答：[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





（1）材料一的数据说明了           效益远大于            效益。
（2）山西省大气污染、水土流失严重的主要原因是                        。
（3）太原市的空气污染中，其主要的污染物有                                  。w   w w .x k b 1.c o m xK b1 .C om
（4）面对太原市空气污染现状，你认为应从哪些方面着手研究解决（至少三条合理的要点）                               。
19．（06广东）科学研究已证实某类有机污染物对水生软体动物雌性个体有致畸作用，畸变雌性体内出现雄性生殖器官。近期某水域被该类有机物X污染，为[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




了解此有机物对水生软体动物是否有致畸作用，生物兴趣小组同学提出开展探究活动。请利用中学生物实验室常用器材以及下列实验材料和用具，设计实验并预测实验结果。
实验材料和用具：采自未受污染水域、体重相近、性成熟的水生螺(A螺)  (300[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




只)，解剖镜，有机污染物X溶液，养殖池，正常A螺雌、雄性器官解剖图谱等。
提示：给药剂量、具体仪器操作不作要求，室温恒定，养殖时间30天：A螺为雌雄异体，性别特征可在解剖镜下鉴定：
(1)拟定课题名称：
(2)设计实验步骤：
 (3)预测实验结果：
20.图5—51是我国华北平原某一较为原始的田园生态系统的示意图，请据图回答下列问题：
[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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　图5—51
（1）图中的_________为田园生态系统的生产者，之所以说它们是整个生态系统的生存基础，主要是因为                                                      ；之所以说它们对维持生物圈的稳定也有重要作用，是因为                                           。
（2）图中的鼠属于________[image: image23.png]ok A SR (ZXXK.COM)




_，其数量之所以能稳定在一定水平，主要是因为                                                                      
                                                      。
（3）十年来，图中的鹰、猫头鹰和蛇的数量呈直线下降，其主要原因是                 
__________________________________________________________________________。
[image: image34.emf]（4）在右面的坐标系中表示出图5—51中猫头鹰和田鼠在较长时期内的数量变化及关系。
（提示：按自然条件考虑。）
相关链接
全球性的环境问题
    生态环境的特点：生态环境具有全球性，主要原因是因为物质循环的全球性。
  (1)温室效应
    ①温室气体：CO2[image: image24.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




、CH4、氮的氧化物等气体，其中CO2是主要气体，约占60％左右。
    ②原理：温室气体层可以让阳光、可见光透过，但对地球向宇宙释放的红外线起阻碍作用，并吸收转化为热量，使地球表面温度升高。
    ③主要来源：煤、石油、泥炭等化石燃料的大量燃烧。
    ④主要危害：全球变暖，冰川融化，海平面上升，干旱范围扩大。
⑤预防措施: 大力植树种草, 减少化石燃料燃烧，开发洁净新能源
   (2)臭氧层破坏
   ①臭氧层作用：阻挡日光中大部分紫外线，使生物能够登陆成功，并在陆地上正常地存活下去。
   ②破坏原因：空气中的氟利昂等物质大量排放。
   ③机理：氟利昂遇紫外线即放出氯，氯破坏臭氧分子的能力极强，一个氯原子能破坏10万个臭氧分子。
   ④危害：皮肤癌和[image: image25.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




白内障患病率上升，植物光合作用受到抑制。
   (3)酸雨
   ①形成原因：主要是硫的氧化物溶于雨水而降落至土壤或水体中。使雨水的pH＜5．6。
   ②来源：煤、石油等化石燃料的大量燃烧，森林火灾[image: image26.png]ok A SR (ZXXK.COM)




等。
植物种子发芽率和幼苗成熟率降低，影响光合作用效率
[image: image35.emf]③危害　鱼卵不能正常孵化
危害建筑物及工业设备
引起人的呼吸道疾病
  　④与硫循环的关系：SO2的来源及酸雨形成过程都是硫循环的组成部分，下图为硫循环过程：
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  (4)水(海洋)污染
  ①来源：生活污水、工业污水进入水体，海洋运输时石油泄露和倾倒污染物。
  ②表现：富营养化。
  ③结果：若表现在海洋中称为赤潮，若表现在湖泊等淡水流域称水华，原理及过程如下：
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  (5)土[image: image29.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




地荒漠化

  ①原因：植被破坏是土地荒漠化的主要原因，如草原的过[image: image30.png]ok A SR (ZXXK.COM)




度放牧，草原植被破坏，[image: image31.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




有益动物大量减少，病虫害严重．使草[image: image32.png]ok A SR (ZXXK.COM)




原植被退化，原始森林和三北防护林被破坏。

  ②后果：沙尘暴遮天蔽日，毁坏力极强。http://www .xkb1 .co
  ③治理措施：合理利用和保护现有草原；部分地区退耕还林、还草；大量营造草场、灌木林和防护林。以林护草，草林结合。
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